

## 她们有一个共同的名字——

# “爱心妈妈”

全媒体记者 余帅兵 陈超 通讯员 黄丹

在社会的广袤天地间,有这样一群孩子,他们本应在父母的呵护下,无忧无虑地成长,尽情享受童年的欢乐,但命运却给了他们不同的安排。留守儿童,因父母远离家乡,外出务工,只能在思念中度过一个个日夜。

困境儿童,更是面临着生活的重重挑战。然而,有这样一群满怀爱意的妈妈们,用她们的温暖与关怀,为这些留守(困境)儿童书写了一篇篇动人心弦的爱的篇章,点亮了孩子们内心深处希望之光。

## 以爱赋能 助力成长

崇阳县地处鄂东南,是一个边远山区大县,也是一个劳务输出大县。目前,全县有留守儿童415人、困境儿童243人。近年来,崇阳县妇联深入贯彻党的二十届三中全会精神和二十届三中全会精神和中国妇女十三大会议精神,全面落实习近平总书记关于儿童工作的重要指示批示精神,以省级共同缔造试点工作为契机,创新关爱机制,编织关爱网络,追求关爱效果,确保孩子健康成长,促进社会和谐。

2024年3月26日,全国妇联等9部门联合下发了《深化开展爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年

行动方案》。2024年5月14日,湖北省妇联等9部门联合下发了《深化开展爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动方案》。崇阳县妇联根据国家、省、市妇联的通知精神要求,结合全县实际,制定了具体行动方案。

什么是“爱心妈妈”?“爱心妈妈”主要职责是什么?“爱心妈妈”具体做哪些事?怎样能够成为一名“爱心妈妈”?带着这些问题,记者走访相关部门了解到,“爱心妈妈”是指来自社会各行业的帮扶者。“爱心妈妈”的主要职责是:定期入户走访、电话联系,及时掌握结对留守

儿童或困境儿童的学习、生活、身体、心理等动态变化,适时提供生活照料、学业辅导、关爱陪伴、困难帮扶等志愿服务。

据了解,崇阳县委、县政府将关爱留守(困境)儿童工作纳入经济社会发展总体规划,加强组织领导,采取有力措施,落实相关政策,确保留守(困境)儿童健康成长,成立了以县委副书记为组长的领导小组,下设工作办公室,明确了各成员单位的职能职责,全县形成“党政主导、部门联动、社会参与”的关爱工作格局,构建了学校、家庭、社会“三位一体”关爱机制。同时将留守(困境)儿童的教

育管理作为全县教育均衡发展的重要范畴,纳入全县总体规划和重点“民生”建设项目,从政策和资金上给予人文关怀、情感关注、生活关爱、社会帮助。

“崇阳县妇联面向全县机关干部、妇联执委、女企业家、巾帼志愿者、三八红旗手、巾帼建功标兵等招募爱心妈妈,积极开展‘爱心妈妈’结对关爱工作。截至目前,已招募‘爱心妈妈’290人,通过一对一、一对多等方式结对关爱留守儿童和困境儿童326人,其中散居孤儿、事实无人抚养儿童实现结对全覆盖。”县妇联主要负责人邹远英告诉记者。



崇阳“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动在县第三小学大别校区启动



“爱心妈妈”杜欢隽

## 杜欢隽:欢欢,我就是你的妈妈

今年37岁的杜欢隽,是一名共产党员,从2013年至今任天城镇寺前村妇联主席,自从事妇女儿童工作以来,她耐心细致的做好每一项工作,真诚服务每一位妇女儿童,用无私的爱为困境儿童撑起一片蓝天。

今年14岁的女孩欢欢(化名),是寺前村一名散居孤儿,父亲病故,母亲离家,多年来一直与奶奶相依为命。

杜欢隽与欢欢结缘于2022年。当年暑假,欢欢到外省的姑姑家游玩,回崇阳后,因当时的疫情防控工作要求,需在县城集中隔离一个星期,集中隔离期过后,村里安排杜欢隽带着相关证明材料来县城接欢欢回家。从隔离酒店出来后,杜欢隽在县城早餐店买了早餐和炸鸡腿给欢欢,可当时的欢欢只把早餐吃了,把炸鸡腿用餐巾纸包裹起来偷偷放在

口袋里,杜欢隽当时还挺纳闷的,当把欢欢送到家时,欢欢第一时间把炸鸡腿喂到了奶奶的嘴里,身为母亲的杜欢隽当场就泪目了。欢欢的孝顺和懂事,还有特殊的家庭情况让杜欢隽心里五味杂陈。

在工作之余,杜欢隽对欢欢倾注了更多的爱,经常抽空到欢欢家给予一些生活、学习上的关心和帮助。在六一儿童节时,杜欢隽为欢欢送去了

雨伞、水杯、跳绳等节日礼物,陪她一起快乐过节。在平时的家访中,杜欢隽总是嘘寒问暖,为欢欢梳头扎辫子,耐心地检查作业,鼓励她好好学习,让孩子感受到无微不至的关爱和温暖,在彼此的心中,早已把对方当成了亲人。

2023年,由县妇联组织的爱心结对活动上,杜欢隽与欢欢正式结对,杜欢隽成为欢欢的“爱心妈妈”。



“爱心妈妈”黄云桃

## 黄云桃:我和孩子共成长

爱心妈妈黄云桃,是县人民医院的一位党员干部。那是一个微风轻拂的初夏,她在一场志愿活动中,与8岁的小伟(化名)命运般地相遇。小伟那双清澈却透着渴望与忧伤的眼睛,仿佛一道无声的呼唤,瞬间击中了黄云桃内心最柔软的地方。

小伟出生在白霓镇浪口村,原本也有一个幸福的家庭,他有一个哥哥,父母虽然是普普通通的农民,但对他们兄弟俩疼爱有加。在小伟3岁多时,母亲因故离世,让幼小的小伟倍感孤独。

自从结对为爱心妈妈后,黄云桃的心中就多了一份牵挂。她定期前往小伟的家,为他带去一本本精美的

书籍,一个个有趣的玩具。六一儿童节,她给小伟送去了节日大礼包;端午节,为小伟购买了几套漂亮的衣服。小伟在学习上遇到困难时,黄云桃总是不厌其烦,温柔而耐心地一遍又一遍地讲解,直到小伟那紧皱的眉头渐渐舒展,眼中重新焕发出自信的光芒。

小伟性格内向,在学校里总是独自蜷缩在角落,像一只孤独的小刺猬。黄云桃看在眼里,疼在心里。她鼓励小伟积极参加班级活动,亲自陪着他练习演讲,一次次为他加油打气。渐渐地,小伟的脸上有了笑容,那原本怯懦的声音也变得洪亮起来。

今年暑假期间,记者跟随黄云桃

一起,带着牛奶、水果等物品来到小伟家看望小伟。看到黄云桃的到来,小伟连忙跑到门口迎接,跟随在黄云桃身旁,亲切地喊“大妈”,黄云桃应声而答,现场氛围温馨而融洽。

进屋后,黄云桃拉着小伟的手来到小伟的卧室,说着悄悄话。黄云桃拿着小伟的暑假作业一边认真检查完成情况,一边笑着说,“你这字写得潦草了,我都认不出来,我看作业还剩一些空题没写,接下来的时间要抓紧时间认真完成各科作业,学习上可容不得半点马虎。”临走时,黄云桃还特别叮嘱小伟,等她读高中的儿子放假了,就来接小伟到家里玩几天,可以在大哥哥的辅导下,把作业中的

难题讲解完成。

“小伟很小就失去了母亲,他的父亲为了一家人的生计,一天到晚忙个不停。我是小伟的爱心妈妈,平时经常与小伟父亲沟通联系,及时了解孩子的思想动态,关心照顾小伟的学习、生活、成长等方面,多带小伟参加一些户外亲子活动,不能让小伟因为缺乏母爱,而出现心理障碍。”采访结束时,黄云桃还谦虚地说道:“我这个爱心妈妈做得还不称职,以后我会用更多的时间更用心地来呵护小伟,让她真正感受到母爱,还计划在近期利用国庆假期带小伟到县人民医院进行体检,让孩子身心快乐地快乐成长。”



“爱心妈妈”刘月琴

## 刘月琴:做好一名爱心妈妈

90后女青年刘月琴扎根基层9年,现为白霓镇宣统委员、妇联主席。

今年13岁的列列(化名),出生在白霓镇浪口村。在列列一岁多时,父亲去世,母亲外嫁,由爷爷抚养。

刘月琴与列列相遇于2023年六一儿童节的一次慰问活动。当时,作为镇妇联主席的刘月琴组织开展白霓镇六一儿童节慰问活动,浪口村的列列是慰问对象之一,刘月琴发现队伍中的列列,躲躲闪闪的总是低着头站在别人的身后,行为举止很异常,已是炎炎盛夏,别的孩子都穿着短裤短袖,可列列还穿着加绒的长裤外套。活动结束后,了解到列列的家庭情况,作为母亲的刘月琴的内心再也无法平静。为了顾及孩子的自尊心,刘月琴就把自己孩子穿过的较新的衣服,委托村干部送给列列。两个星

期过后,放心不下的刘月琴再次去列列家,开车把孩子接到自己县城的家里,为列列购买了2套新衣服,带着列列和自己的孩子一起,在游乐场开心地玩耍,还带列列吃了最爱的汉堡。

在游乐场玩时,列列主动照顾刘月琴的孩子,像亲哥哥一样护着弟弟。回家的路上,列列还提醒刘月琴注意行车安全。一天时间的相处中,列列给刘月琴的初步印象是一个胆小内敛不善言语,但又懂事善良的小男孩。特别是临别时,列列腼腆地喊了一声“刘妈妈”,那一刻,刘月琴不自觉地流出了泪水。当晚,刘月琴和爱人商量决定,把列列当成自家的孩子,多花时间好好关心照顾,把他缺失的母爱尽量补回来。

在一次去列列家看望时,刘月琴发现列列已经两天没去学校了,连书

包都扔掉了,这让她不知所措。此时的列列正值小升初的关键时期,究竟是什么缘故呢?从列列80多岁的爷爷口中得知,原来,平常列列读书的学费生活费都是靠其叔叔打工支撑。可今年读六年级的他,已经开学2个月了还没交学费。懂事的列列不想拖累爷爷和叔叔,就萌生了放弃读书的念头。刘月琴和列列在房里聊了好长时间后,站在列列爷爷的面前斩钉截铁地说:“值!全家都很支持我,我要将这份正能量传递出去。”

“按照列列的情况,是属于事实孤儿,可以享受相应的扶持政策。”刘月琴通过查阅相关政策后了解到,由于列列母亲与父亲还存在婚姻关系没

有及时申报相关材料,导致列列没有及时享受相关扶持政策。刘月琴把全镇此类情况再次进行调查摸底,掌握最新的第一手资料,与相关部门沟通协调,递交相关申报材料,在刘月琴的努力下,落实了列列事实无人抚养的政策,每月享受1500元的扶持资金。

在今年县妇联组织的活动中,刘月琴与列列正式结对。在结对后的时间里,刘月琴经常利用放假的时间把列列带到自己家里来照顾,和自己的孩子一起玩,辅导督促完成作业。给列列买来了好多名著书籍,培养孩子的学习兴趣。刘月琴慈母般的关爱,让列列有了很大的改变,与人沟通交流积极主动了,脸上的笑容也多起来了,特别是愿意敞开心扉与刘月琴聊天,还亲切地叫她“妈妈”。



“爱心妈妈”黄红霞

## 黄红霞:将关爱回馈给有需要的人

“因为自己淋过雨,所以更想为别人撑伞。”近日,谈起为什么会成为一名“爱心妈妈”,黄红霞有感而发。

身穿一件红色志愿服的她,齐刘海、笑盈盈,快言快语、举步生风。澜澜(化名),3岁,独自照看她的奶奶也身患疾病,家庭贫困,今年6月正式成为黄红霞结对关爱的“孩子”。“我一般都是晚上去她家,带点学习用品,力所能及地帮忙做做家务,希望孩子和她奶奶能感受到这份爱,健康幸福地生活下去。”身为两个孩子的母亲,黄红霞深知母亲对于孩子成长的重要性。

“因为孩子的家庭情况特殊,我能做的也不多,只是陪伴、服务和关爱。”看着这“一老一小”,黄红霞的内心也是十分不忍。

据黄红霞介绍,由于前些年自己家庭出现变故,那时候心情低落,很难走出来,正是有身边人的鼓励和帮助,才让自己慢慢走出阴霾。现在,自己也想将这份关爱回馈给有需要的人。

2016年黄红霞开始走上公益之路,先后担任崇阳县牵手社会服务中心党支部书记兼爱心社理事会执行会长,在崇阳县开展的各种公益活动中,总是能看到她奔忙的身影。

“有时候做活动一大早就出去,晚上才能回来,我小儿子就自己在家做饭吃,还告诉我不要担心他,安心帮助需要帮助的人,我自己都觉得心里过意不去。”黄红霞谈起自己懂事的小儿子,眼含泪光地说道。

当记者询问她这样做值不值得的时候,她斩钉截铁地说:“值!全家都很支持我,我要将这份正能量传递出去。”

“我们都是按照志愿服务项目走进各个乡镇和社区,一年平均下来要开展几十场志愿服务活动,尤其是会重点关注孤寡老人、留守儿童、困境儿童和残障人士等群体。”同时她也喜欢用视频

和图片的形式记录活动的瞬间,希望号召更多的人参与进来,奉献爱心。

在开展各种志愿服务活动时,她也会听到一些质疑的声音。“有些人质疑我们是作秀,弄虚作假。”黄红霞笑了笑没有争辩,只是拿出了从2016年到现在开展各种公益活动的视频和图片,对记者淡淡地说:“如果说我们在作秀,我希望这种‘秀’能一直延续下去。”

赠人玫瑰,手有余香。“个人的力量很小,希望更多的‘爱心妈妈’加入其中,齐心协力,合力育花,不断汇聚向上向善的蓬勃力量。”黄红霞殷切地说道。

### 记者手记

几天时间的采访下来,这些爱心妈妈们的故事,只是众多温暖篇章中的暖心一幕。有了哥哥的爱心妈妈后,接着又当妹妹的爱心妈妈的白衣天使汪丽萍;有把孩子接到自己家里同吃同住的爱妈妈王平芳;还有为了帮助结对孩子的家庭增加收入,利用自己亲戚朋友及微信朋友圈帮助卖猪肉的爱心妈妈……她们用自己的行动演绎着母爱的深沉与伟大,用无私的奉献填补了留守儿童心中

那份缺失的爱。她们的付出不仅改变了孩子们的命运轨迹,更让整个社会充满了爱与希望。相信在这些爱心妈妈的感召下,会有越来越多的人将目光投向留守儿童这个群体,让每一个孩子都能在爱的呵护下茁壮成长。

崇阳县妇联爱心妈妈招募活动还在持续进行中,如果你也想加入爱心妈妈的队伍,请致电县妇联办公室(0715-3395427),期待您的加入,感谢您的爱心!